

华人武馆:用武术讲述中国故事

杨 宁 赵雪彤

侨情乡讯

侨界关注

武术源于中国,如今已走向世界。中国武术肩负着文化使者的光荣使命,将博大精深的中国文化远播海外。海外掀起习武热,不少华侨青少年万里迢迢来到中国学武,许多华人也在海外开起武馆,让不同种族、文化背景的人都能感受武术的魅力。

无论是身在海外的华侨华人,还是回到中国学习的华侨青少年、教授中国功夫的老师,在传承和传播武术的路上,都在心中扎下了中华文化的根。他们开始担任中国故事的讲述者、中国武术传承人的培养者和中华文化的传播者。



2017年,周庆杰教授在海南省三亚市南山参加第二届世界太极文化节。

(资料图片)

小家情 大国梦

“一个国是千万家,一个家是小的国。”聊起学习武术、推广武术的初心,新西兰中华武术总会会长、洪氏太极拳传人洪卫国说,他的梦想是真实而朴素的。

对于那些在海外打拼的华侨华人,中华文化寄托着他们抹不去的乡愁。武术,更成为了锻炼他们顽强意志,帮助他们渡过人生艰难险阻的引航灯。

作为太极拳的传承人与受益者,洪卫国始终存着一颗爱国“初心”。2012年,他辞去在新西兰的所有商业事务,专心从事自己认为更有意义的事业——在全世界免费传播洪式太极拳和健身气功,以拳会友,弘扬中国国粹。

谈到为什么远离令人艳羡的商界事业,而投身太极拳的海外传播时,他说:“学习武术、传播武术是我儿时的梦想。从恩师洪均生身上,我学到的不仅是太极拳的拳



图为洪卫国在新西兰奥克兰市ACG私立中学教授洪氏太极拳。 张玉梅摄

理、拳法,更是融会贯通的为人处世哲学。我想要传播师父‘智圆行方’的精神,将洪氏太极拳发扬光大。”

洪卫国常年走访各国,向世界各国华侨华人子女与对中华文化感兴趣的外国友人传授洪氏太极拳。他说:“我对中华文化有着深入骨髓的感情,希望可以用教学武术的方式传播国粹,用武术将华侨华人的根连在一起。”

讲故事 凝侨心

同样热心于向华侨华人、外国友人“讲故事”的,还有华侨大学的武术老师文明华。在华侨大学从教多年,他对中国武术有着独到的认识,对华侨华人学习与传播武术,更是有着颇深的见解。他说,中华武术不仅要“引进来”,更要“走出去”。

“习武并非为了与他人斗争,而是要战胜自己内心的畏惧”,文明华谈到,在给参加“寻根之旅”的华侨青少年上课时,常常会向他们介绍华人榜样,为他们树立自信,用“讲故事”的方式培养华侨青少年对中国武术的兴趣,用李小龙坚忍刚毅的故事培养他们的爱国情,让他们在练习咏春拳、少林拳的过程中,探寻血脉中的中国魂。

近年来,国务院侨务办公室一直积极推动中华文化的海外传播。“中国寻根之旅”夏(冬)令营、“中华文化大乐园”等品牌活动开展多年,为广大海外华侨青少年学习中文、了解中国国情和中华文化、促进海内外华侨青少年的交流建立了良好平台。这些活动让众多华侨青少年站在中国的土地上,拥抱炎黄子孙的文化,找寻传统之根,触摸当代中国的脉动。

文老师介绍说,每年都有2000余名华侨青少年来到华侨大学学习。同时,大批中国武术教练员也会组织出访美国、西班牙、马来西亚、菲律宾、泰国等地交流,中国武术在海外舞台大放异彩。

传文化 扬正气

在中国上大学的巴西华裔女孩曾诗淇说:“当我在大学的体育课中接触到太极拳时,就立刻被太极拳‘开合有序、刚柔相济’的特点深深吸引。等回到巴西,我一定会向更多亲朋好友介绍中国武术。对于那些对中国文化感兴趣的巴西人来说,学习中国武术也是一种了解中国文化遗产的渠道”。

曾诗淇的话,道出了众多华侨青少年对武术精神的深深热爱,更是说出了武术作为“文化载体”的重要性。而她的太极拳老师,外交学院体育对外交流研究中心主任周庆杰教授对此也深有体会。

作为北京高校武术协会副主席,周教授多年来一直在探索武术传播的新渠道,出版了一套8本介绍中国武术的全英文书籍,并策划组织了“驻华使馆武术嘉年华”“驻华使馆武术一家亲”“来华留学生武术大会”等多项活动,努力通过外交渠道传播中国武术。他说:“如果驻华外交官能爱上武术,那他们也会成为传播中国武术文化的友好使者”。

“武术不仅是一项事业,更是一种人生追求”,周教授说,现在越来越多的华侨华人开始欣赏中国武术,是因为华侨华人在不同的生活背景下,对中外文化的不同有了更深的理解,因此也更加重视中国文化的传承与发扬。

随着中国在世界舞台上的影响力增大,中国人的文化自信增强,越来越多的外国友人开始对中国文化产生深厚兴趣,而武术作为中国文化的一张“名片”,更是吸引了世界各地的朋友来到中国,在欣赏武术时聆听中国故事,从习武的过程中感受中国精神。路虽远,行则将至。要做好传播中国文化的使者,还需不断修炼,中国武术还有很多故事可以细讲,很多内容可以深挖”。

华侨华人春节晚会在京录制

本报北京电 (记者严瑜)1月29日,《走在春风里——2019华侨华人春节大联欢》大型公益晚会在北京凤凰卫视国际传媒中心录制。中国侨联党组书记、主席万立骏出席并致辞。来自全球120多个国家和地区的海外侨胞和在京归侨侨眷代表300多人出席。

万立骏在晚会现场向全球华侨华人拜年,向海内外华侨华人送去新春的问候和祝福。他指出,今年我们将迎来中华人民共和国成立70周年。回首过往,我们栉风沐雨、砥砺奋进,实现了一个又一个目标,创造了一个又一个奇迹。面向未来,在新的历史起点上,我们要改革开放再出发,沿着中国特色社会主义道路继续奋斗。

晚会以凝聚全球华侨华人力量、展现全球华侨华人风采、致敬华侨华人与改革开放40年为主题,用音律、舞姿、影像、访谈等多种艺术形式,生动表达了广大华侨华人与祖国同舟共济,同圆共享中国梦、推动构建人类命运共同体的信心和豪情。

晚会由中国侨联、凤凰卫视、福建东南卫视共同主办,中国华侨公益基金会、中国侨联信息传播部、凤凰卫视中文台联合承办,陈江和基金、银帝集团提供特别支持,将于农历正月初一(2月5日)和正月初二(2月6日)在凤凰卫视中文台、香港台、欧洲台、美洲台,福建东南卫视等电视台、网络新媒体以及海外华文媒体与全球观众见面。

厦门同安侨联送“福”到侨家

近日,由厦门市同安区侨联主办,五显镇侨联、香溪社区协办的“送‘福’到侨家”活动,在厦门禹洲香溪里商业广场举行。

厦门市同安区侨联主席林一亭、副主席李卫红、主任科员陈海明,五显镇侨联主席李添水、香溪社区书记张荣玲等现场慰问了五显片区侨界困难户,为他们带去新春祝福并发放了慰问金及慰问品。

厦门市同安区侨联邀请资深书法老师为前来参加活动的居民挥毫泼墨,义务书写赠送春联,送上“福”字“春”字;现场同时也发放了《中华人民共和国归侨侨眷权益保护法》知识问答、垃圾分类等宣传材料,展示禁毒等内容图片展。

(来源:中国侨网)

企业家协会代表团佛山寻根

近日,祖籍九江的巴西广州企业家协会会长宋远雄一行拜访了广东省佛山市外事侨务局,佛山市外事侨务局局长张兵、副调研员黎小明接待代表团一行,商谈如何“以侨为桥”,推动佛山制造开拓海外市场。

张兵向代表团一行介绍了佛山经济社会发展概况他表示,近年来,随着国家“一带一路”倡议的深入推进,佛山制造企业“走出去”步伐不断加快,希望海外侨胞发挥资源优势,协助“佛山制造”打入巴西市场。同时,希望“以侨为桥”,借助宋会长在当地的人脉资源,加强佛山与巴西的交流,促进双方缔结友好城市。

(来源:佛山市外事侨务局)



欢乐春节 海外同庆



随着中国农历新年临近,多种多样的春节活动走进世界各地,给当地民众和华侨华人带去视听享受和浓浓的节日气氛。

图①:1月25日,在突尼斯首都突尼斯市,中国内蒙古艺术团的演员在“欢乐春节”演出中表演。

新华社记者 阿代尔摄

图②:1月25日,西班牙媒体记者和网络美食博主在马德里一家酒店品尝“行走的年夜饭”中餐菜肴。中国驻西班牙大使馆已连续4年主办“行走的年夜饭”活动,旨在促进中西美食文化交流,让更多西班牙民众了解中餐。

新华社记者 郭求达摄

心念家乡报桑梓

企业壮大后,胡建兵不忘初心,视乡亲的事如己任。他急乡亲们之所急,热心家乡建设,多次回乡出资助推家乡建设,修建公路;捐资助学,帮助家乡学子完成学业。

2004年至2006年,他与兄长胡立正分别在故乡的张厝中学、小学设立“建兵助学金”“立正助学金”,每人每年为学校出资,奖励品学兼优的学生、优秀教师及帮扶困难学生。

2009年,为改善张厝中学的教学条件,再次捐资23万元人民币,用于完善学校设施设备,为学校教师配备电脑,把各年段的教室建设成多功能教室。

多年来,胡建兵一直关注和支持着家乡的社会发展

情系中华不忘本

2013年,胡建兵组织了10多名意大利籍青少年回国参加由福建省省侨办主办、南平市外侨办承办的“中国寻根之旅”夏令营,营员全是胡建兵及其兄妹的后代,他也曾专程陪着自己的儿子回到南平,把儿子送到老家来寻根。

胡建兵说,他之所以这么做,是因为母语对新生代华侨华人来说非常重要。他认为,下一代人如果连自己祖国的语言也讲不好,那么,对他们来说乡情、乡恋、乡土的意识必然会淡化,甚至被遗忘。说起自己儿女,他欣慰地笑了,虽然生活优渥,但孩子们学习都很努力,上进,英文、钢琴、游泳、舞蹈、书法等全面发展。因此,他觉得自己有必要加强对新生代华语教育的责任与义务,这样新生代华裔才能不忘本。

30载异国商海情,情系故里赤子心。胡建兵说,刚出国时,那时中国尚未完全解决温饱问题。随着中国发展壮大,尤其是政治与经济地位的不断提升,也使得西方国家对中国及中国人刮目相看。他深深地感到祖国的富强,是海外游子坚强的后盾。

(来源:福建侨网)